



山水间的回响

□刘金星

在这独特的声音中代代相传；在盛大的那达慕大会上，呼麦的雄浑之声更是为赛马、摔跤、射箭等激烈的竞技活动增添了豪迈的氛围，激励着勇士们展现力量与勇气；而在祭祀山川湖泊等自然神灵的仪式中，呼麦则成为沟通天地、祈求福祉的神圣语言，表达着图瓦人对大自然的感恩与敬畏之情。

随着现代社会的快速发展，喀纳斯地区逐渐与外界接轨。交通的便利、旅游业的兴起，给这片土地带来繁荣和机遇，曾经只能在图瓦村落间听到的呼麦得到了当地政府的关注与重视，当地政府积极采取措施，加大对呼麦的传承与保护力度。在学校教育中开设呼麦兴趣班和传承课程，邀请老一辈呼麦艺人走进校园，向年轻一代传授这一古老技艺；举办呼麦文化节和比赛活动，为呼麦艺人提供展示平台，同时也吸引了更多游客和文化爱好者前来欣赏、了解呼麦文化，促进了呼麦艺术的传播与交流；利用现代科技手段，对呼麦进行录音、录像，建立数字化档案，以便更好地保存这一珍贵的文化遗产。

如今，当游客们走进喀纳斯景区，不仅能欣赏到壮丽的自然风光，还有机会聆听一场原汁原味的呼麦表演。那来自远古的声音穿越时空，在现代社会的喧嚣中独树一帜，让人为之震撼与陶醉。它像是一座桥梁，连接着过去与现在，让人们在感受现代文明便利的同时，也领略到传统文化的魅力与底蕴。

云台冬韵

□史运玲

在漫长而干燥的冬季，我一直情绪低落，对万事万物都提不起兴趣。心情是一潭幽深的湖水，风起无波浪，雨来不涟漪，就那样低沉而冷漠，压抑而浮躁地一日又一日过着。

心绪不佳时，我便想到大自然里走一走。避开红尘的万丈喧嚣，品山观水，独享宁静，或许可以寻回我久违的空灵心境，沉下心来做自己想做的事情。冬季虽不是游览云台山的最好季节，但在雨雪霏霏后，也自有它冬日独特的韵味吧。这么想着，我便和13名驴友结伴，直奔焦作修武云台山。

云台山是我心仪许久的山水胜地，知道它的名字至少10年了。我厚厚的剪贴本上，那篇剪自省报上的散文《云台问水》，也已经老得颜色泛黄。那时候的云台山，虽明眸善睐、艳丽惊人，却藏在深闺人未识，籍籍无名，像森林里的一株毫不起眼的参天大树，远没今日这样声名鹊起，闻名遐迩，秀冠神州。再后来，借助强大的网络信息优势，看到云台山精品景点“山水画廊红石峡”的照片时，我愈发心驰神往了——云台山，怎一个“美”字了得。

到达景区时，我还恍惚惚惚的，怎么这么快就圆了我的云台梦呢？冬日的云台山，游人如织，车水马龙。红石峡是云台山景区不可不游的一个景点。云台之美，美在红石一峡。红石峡，美在幽谷峭壁，美在色彩可人。碧水一湾，丹崖两岸，峻岩凌空，似一幅精工国画。

水瘦山寒，万物萧条的冬天，山水莽苍，树枯草败，观赏不到云雾翻涌，群峰若云中之台，云的美丽模样直往我心灵深处藏。一路行来，剔透曲折，水声叮咚，别有风味。更兼溪流尽处，洁白晶莹的冰挂突现眼前，怎不战胜景？青树红花、蓝天白云

出去书店的路上，清楚地看见班长大方地在马路边捡起一个空矿泉水瓶，那一刻我的脸红了，我为自己一直以来总是偷偷摸摸地捡废品的行为感到了脸红。此后，我也开始大大方方地捡起了废品。

篮球比赛开幕的前三天，我终于靠捡废品买到了一双崭新的运动鞋。其实这双运动鞋有班长一半的功劳。穿上新鞋的时候，我一再向他表达谢意。班长说：“其实，我曾经给你买过一双运动鞋，但就在我准备送给你鞋看了一会儿，什么话也没有说，休息后再次上场训练时，他竟然也脱了脚上的运动鞋，跟我一样赤脚上阵。就这样，在他的带动下，队友们此后都和我一样赤脚训练，这让我非常感动，我也因此信心倍增。

然而，我的运动鞋实在太寒碜了，即便能熬到比赛那天，但进了赛场也是一件很难堪的事，到时候将会有上千双眼睛盯着它啊！

不能再犹豫了，我必须尽快得到一双运动鞋！于是我决定暂时放弃训练，拿出百倍的勇气去捡废品。

一天晚上，班长来到我们宿舍时，大家一下子都惊呆了。只见他背着一个鼓鼓囊囊的蛇皮袋，里面装的全是捡来的空易拉罐和空矿泉水瓶！

班长默默地把蛇皮袋塞到我的床底下。

放好蛇皮袋，他对我说：“看，如果人人都像你一样有环保意识，那么我们头顶的蓝天将会更蓝，白云也会更白。”

我立刻明白了，他在用实际行动给我鼓舞。

一个休息日的中午，在我外

呢？”村长摸了摸小五的头说。

小五看着村长慈爱的眼神，不由得流下泪水。

自从他看到了爸爸的惨状，就被吓住了，说不出一句话来。妈妈又离开了他，原本就阴云密布的小心灵上积郁了更多浓重的云，压得他喘不过气、说不出话。他觉得所有人看他的眼神都是轻视和同情的，仿佛他只要一说话，就会被人鄙视和怜悯，他宁愿当个小哑巴。可爷爷养了鸭子，他得帮爷爷。其实，他羡慕同龄的小伙伴能欢欢喜喜地去上学，他常常在放鸭子的间隙走到学校外，听课堂里琅琅的读书声，真好听啊。

他不再逃避，不再躲闪，勇敢地看看村长的眼睛，点点头，轻声说：“我愿意上学，我会说话。”

村长和爷爷长吁了一口气，露出宽慰舒心的笑容。

上了学的小五说得话越来越多，会数的数字也越来越多样，老师和同学们对他耐心友善，爷爷终于放了心。

小五家的鸭子下了许多鸭蛋，村长亲自教他们做松花蛋。放了学，小五就陪着他们一起做。

一、二、三……二十、三十，五十……一百、二百、三百……松花蛋的数量在小五的数数声中越来越多。

村长和爷爷听着小五的声音，心里高兴，仿佛已经吃下了一颗颗醇厚鲜香的松花蛋。

村长坐下来，笑眯眯地看着小五，问道：“小五，你家有多少只鸭子，能跟爷爷说说吗？”

小五眼神闪烁，他看看爷爷又看看村长，爷爷笑眯眯地向他点点头。

他怯生生地张嘴说道：“六……六十八。”

村长哈哈大笑，鼓掌道：“小五真聪明，能数这么多数字了。那你愿意永远只会数这么多数字吗？”

小五摇摇头。村长说：“只有上了学，

经过一个星期的奔波，我的床底下已经积攒了300多个空易拉罐和空矿泉水瓶。这些废品是我趁着夜色捡来的。距离运动会还有一些时日，靠捡废品换取一双运动鞋，我觉得不成问题。

然而，舍友们很快就对我有意见了。那些空瓶子散发出的味道让他们无法忍受，有人把这事添油加醋地汇报给了班长。班长听说后马上来到我们宿舍，看了看那些瓶瓶罐罐，沉思一会儿，对其他同学说：“大家尽量克服一下，相信这种情况很快就会成为过去时。”

班长个性开朗，乐于助人，有很强的亲和力和领导力，在班上威信颇高。他家就在本市，家庭条件优越，但在生活方面却显得十分质朴。我真正对他了解是从一顿饭开始的。那是大一开学半个月后的一天中午，因为家里的生活费还没寄来，午饭时我只买了两个馒头，打了一杯开水，悄悄走到食堂后的小路边去吃。刚咬了一口馒头，班长忽然出现在我的身后，手上还捧着一盒香喷喷的饭。我尴尬得不知道该说什么。他微笑着把饭盒递给我，说：“加林同学，快吃吧，什么话也别说了，好吗？”吃完饭，我激动地对他说：“思扬，其实我也很想和你们城里同学交朋友，可是我害怕自己会沾染上攀比的习气。”他说：“所以，你就选择了封闭自己，搞个人奋斗，连集体活动也不愿意参加。”班长收起笑容，认真地说：“你的家境贫寒毫无意义，唯一的出路是自己想办法解决问题。篮球赛在诱惑着我，我必须放下臭架子，开始为一双新运动鞋去努力。”

□王金平

班长

学校的篮球赛一天天近了，作为新闻系球队主攻手的我，却在为一双运动鞋纠结。既担心脚上那双破旧的运动鞋被人笑话，又害怕在比赛时发挥不好拖了集体的后腿，总之，我纠结极了。但我也知道，一味抱怨家境贫寒毫无意义，唯一的出路是自己想办法解决问题。篮球赛在诱惑着我，我必须放下臭架子，开始为一双新运动鞋去努力。

每天放鸭前他都要数一遍，把鸭子赶到圈里后还要再数一遍。把数字报给爷爷，六十八只。

小五乐此不疲，重复着数鸭子的工作。鸭子在水中游泳时，他更喜欢数，虽然这样很难数清，可鸭子们在水中倏尔东倏而西，丝毫不费力气，游得那么轻松惬意，时不时低头啄一下水面的样子，可爱极了。

有人听到小五数鸭子的声音，很清晰，很清脆，很欢快。可那人只是偷偷听，不敢惊扰。

方婶说是被吓的。

众人都看到过小五爸爸惨死的模样。小五也亲眼目睹了。如今想起来，众人还是心中震颤，唏嘘不已，都说小五是个苦命的孩子。

小五的爷爷在村长的帮助下买了一群鸭子，村长向小五爷爷保证，养好了他管回收，鸭蛋也回收，将来再教他们做松花蛋。

小五和爷爷每天认真地喂鸭子、放鸭子。

听着鸭子嘎嘎的叫声，看着成群的小鸭子在水里欢快地游泳，小五脸上逐渐有了笑容。他指着水中的鸭子，啊啊地跟爷爷说话。爷爷瞧着小五，也笑了，说：“小五，你知道咱喂了多少只鸭子吗？”

小五摇摇头。

“小五能数清吗？每天都得数啊，鸭子要是丢了，咱可就赔钱了。”

小五用力点点头。

数鸭子

□廉彩红

小五有一次，他无意间闯到小五放鸭的水域附近，惊得小五张大了嘴巴，眼神中写满了自卑、怯弱，那轻快的声音消失不见了。

渐渐地，听到小五数鸭子的人多了，他们都心照不宣地不吭声，悄悄走远点儿，静静听一会儿。

有一天，村长走进了小五家，说：“小五得上学了，不能当咱们村新时代的文盲。”

小五爷爷说：“可小五见了人不愿意说话，怎么上学呀？”



16年前，我家的经济条件不大好。那时我还没有结婚，女朋友的父母了解到我家的状况后，迟迟不肯表态。

父亲召集一家人开会，说无论如何都要想办法挣钱。一年之内，必须把我的婚房装修好，然后准备婚宴费用。我那时年龄确实不小了，可觉得跟女朋友感情稳定，所以不着急。父亲却总是火烧眉毛的样子，张罗着挣钱。他租了地，种大棚草莓，说等春节时草莓成熟能卖个好价钱。打理大棚草莓是个技术活，一般人干不来。父亲每天弯着腰在里面忙来忙去，他的腰本来就不好，再加上大棚里非常潮湿，他经常累得直不起腰。我看在眼里，心疼不已。

那天我郑重地对父亲说：“爸，我去打工了。放心吧，我一定挣很多钱回来，不会再让您受累了！”父亲笑着说：“你有这份儿心就行了，现在挣钱哪儿那么容易。”

第二天，我留了张纸条，悄悄离开了家。我去了一家印刷厂打工，干的是搬运货物之类的话。那种私人小工厂只要肯



□唐占海

茴香，回乡

出力气，延长工作时间，就能多挣钱。我拼命工作，想着多挣些钱。我租住在离工厂比较远的一间农家平房，每天都是

跑着去上班。天很冷，我却干劲十足。

让我没想到的是，不久后，父亲竟然找到了我的住所。我很惊奇，父亲却淡淡地说：“你又没与世隔绝，想找你还不容易？”其实我打工的地方离家不过四十多里路，而且我一直跟朋友们保持联系，父亲找到我并不难。父亲并没有要求我回去，只是隔三岔五来看我。

父亲第二次来的时候，带来不少新鲜的茴香。那时天冷见不到绿色蔬菜，茴香是大棚里种的。父亲在大棚边缘种了芹菜、茴香之类的蔬菜，长势很好。父亲一边洗茴香，一边说：“今儿我给你包茴香馅饺子！”父亲是个全能的人，做饭、做农活都很不错。我最爱吃茴香馅饺子，吃腻了大白菜，觉得清新的茴香味儿特别诱人。茴香馅水饺煮出来了，非常美味。你吃过那种刚刚割下来的茴香做成的水饺吗？味道比初春新韭都好，我甚至想像杜甫一样写句类似“夜雨剪春韭，新炊间黄粱”的诗了。父亲的茴香馅水饺，带给我春天般的新鲜美味。

从那之后，父亲就经常来看

我。很快就是元旦，按习俗也要吃饺子，父亲又给我包了茴香馅水饺。元旦之后，腊月到了，腊月里吃饺子是美事。父亲时不时就来给我包饺子。吃了那么多次茴香馅水饺，我还是没吃够，每次吃都会连连夸赞。

转眼快到春节了，父亲看我大口大口地吃饺子，忽然问：“知道这饺子为啥这么好吃吗？”我立即回答：“因为茴香馅的，我最爱吃茴香！”父亲听了点点头，说：“茴香，茴香……”我咽掉口中的饺子，品咂起“茴香”两个字。茴香，回乡。父亲的茴香馅水饺，不就是一粒粒催我回乡吗？我工作的地方虽然离家不远，但毕竟出门在外。人在世间漂泊，家才是最温暖的地方，一家人在一起才是最大的幸福。父亲怕浇灭我的热情，没有直说，却一次次以家的温暖来诱我回乡。

春节前，我辞掉工作，跟父亲回了家。那年我挣到了钱，父亲的草莓也卖得不错，家里的境况好起来了。父亲当初定下的目标实现了。